
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय तथा गणितीय आगमन

प्रश्नावली लक्ष्य Jee Main

1. एक प्राकृ तिक संख्या  के  अंतिम दो अंक क्या होंगे?

A. 19

B. 29

C. 39

D. 81

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1994

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BUiFdfItXywt


वीडियो उत्तर देखें

2.  को 17 से भाग दोने पर शेषफल होगा

A. 11

B. 13

C. 14

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22006 + 2007

3. यदि  है, तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

Cr = (
10

r
)

10
Σ

r= 1
Cr− 1Cr

(
20

9
)

(
20

10
)

(
20

13
)

https://dl.doubtnut.com/l/_BUiFdfItXywt
https://dl.doubtnut.com/l/_8oNgb4C0OjBX
https://dl.doubtnut.com/l/_VnJjEqIMnEb0


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(
20

8
)

4. यदि , तब  का मान है

A. 8

B. 10

C. 12

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(
n

r + 1
) = 56, (

n

r
) = 28, (

n

r − 1
) = 8 n + r

https://dl.doubtnut.com/l/_VnJjEqIMnEb0
https://dl.doubtnut.com/l/_1Jrb66B4b1Hw


5. द्विपद,  में n ज्ञात कीजिए, यदि प्रारंभ से 7 वें पद का अंतिम पद से 7 वें पद

से अनुपात  है।

A. 7

B. 8

C. 9

D. 10

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3√2 +
1

( 3√3)
n

1

6

6. यदि , तब  किससे विभाज्य होगा?

A. 1904

B. 2000

C. 2002

n ∈ N 121n − 25n + 1900n − ( − 4)n

https://dl.doubtnut.com/l/_NigrxWQ4Eeck
https://dl.doubtnut.com/l/_PVlAXJPc5rCz


D. 2006

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  


हो, तब

 


का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 240

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2)
10

= a0 + a1x + a2x2 + …. + a20x20

a9 − (
10

1
)a8 + (

10

2
)a7 − (

10

3
)a6 + …. − (

10

9
)a0

−90

−45

−120

https://dl.doubtnut.com/l/_PVlAXJPc5rCz
https://dl.doubtnut.com/l/_Brk3JWtxnYCS


8. यदि =n एक धनात्मक पूर्णांक हो तो सिद्ध कीजिये की  से विभाज्य है|

A. 2

B. n

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32n + 1 + 2n + 2, 7

n − 1

n + 1

9. एक प्राकृ तिक संख्या  के  अंतिम दो अंक क्या होंगे?

A. 2731

B. 1301

C. 2511

D. 

1994

0001

https://dl.doubtnut.com/l/_xGToJFQuWWLV
https://dl.doubtnut.com/l/_743bMvga5tMI


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  तथा , तब  होगा

A. अपरिमेय संख्या

B. एक परिमेय संख्या, जो पूर्णांक नहीं है

C. एक विषम संख्या

D. एक सम संख्या

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = (2 + √3)
n
, n ∈ N f(x) = x − [x]

f 2

1 − f

11.  का मान होगा

A. 

n

Σ
ρ = 1

n

Σ
m= ρ

(
n

m
)(

m

ρ
)

3n

https://dl.doubtnut.com/l/_743bMvga5tMI
https://dl.doubtnut.com/l/_uqtiTYDZ0Ced
https://dl.doubtnut.com/l/_7VOzeUhVtQlr


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2n

3n + 2n

3n − 2n

12. यदि  हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

(1 + x)n =
n

Σ
r= 0

CrX
r

r

Σ
S = 0

( − 1)s(r − s + 1)Cr

(
n − 1

r
)

( − 1)(
n − 1

r
)

(
n − 2

r
)

( − 1)(
n − 2

r
)

https://dl.doubtnut.com/l/_7VOzeUhVtQlr
https://dl.doubtnut.com/l/_AW6FpK8yGvZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PBjam5eHVomx


13. यदि  है. तो योग  का मान ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10

∑
r= 0

Cr. xr = (1 + x)10
10

∑
r= 0

nCr

2(
45

15
)

2(
50

20
)

(
50

20
)

(
51

20
)

14.  में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x + x3 + x4)
10

x4

100

110

310

210

https://dl.doubtnut.com/l/_PBjam5eHVomx
https://dl.doubtnut.com/l/_OSVAXReIjKgs


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

n − 1
Σ

r= 0
( − 1)r cosn( )

rπ

n

n

2n

n − 1

2n

n

2n + 1

n

2n − 1

16. दशमलव के  4 स्थान तक  का मान है

A. 

(0.99)15

0.8101

https://dl.doubtnut.com/l/_OSVAXReIjKgs
https://dl.doubtnut.com/l/_oR1eobJ420w6
https://dl.doubtnut.com/l/_GOhMhsnGFUaL


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.8200

0.8501

0.8600

17.  के  विस्तार में महत्तम पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3(1 + )

20
1

√3

(
20

7
)

1

27

(
20

6
)

1

81

(
20

9
)

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_GOhMhsnGFUaL
https://dl.doubtnut.com/l/_o4OelBc3c9zO


18. यदि  तथा  के  विस्तार में द्वितीय, तृतीय तथा चतुर्थी पद समांतर श्रेणी में

हो, तब n का मान है

A. (a) 14

B. (b) 7

C. (c) 

D. (d) इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N (1 + x)n

7
2

19.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

n

Σ
r= 1

r.2n Cr

n.22n − 1

22n − 1

2n − 1 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7NBzMc08HLfv
https://dl.doubtnut.com/l/_RLUrdTPe6cCH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. n का न्यूनतम मान, जिसके  लिए  होगा, है

A. (a) 6

B. (b) 7

C. (c) 8

D. (d) 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(
n − 1

3
) + (

n − 1

4
) > (

n

3
)

21.  [ …...nवे पद तक] का मान होगा

A. 

n

Σ
r= 0

( − 1)
r
((n)C(r)) + + +

1

2r

3r

22r

7r

23r

1 − 2− 2mn

1 − 2− n

https://dl.doubtnut.com/l/_RLUrdTPe6cCH
https://dl.doubtnut.com/l/_CQdmLbFI10Is
https://dl.doubtnut.com/l/_xRfn1j6hoYLc


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2− mn

1 − 2− n

1 − 2− mn

2n − 1

1 − 2− mn

1 + 2n

22. यदि  (जहाँ, करणी चिह्र n बार है), तब गणितीय

आगमन, सिद्धांत से, निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an = √7 + √7 + √7 + ….

an > 7, ∀n ≥ 1

an > 3, ∀n ≥ 1

an < 4, ∀n ≥ 1

an < 3, ∀n ≥ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_xRfn1j6hoYLc
https://dl.doubtnut.com/l/_ziyepMo9wR74


23. यदि  हो, तब  के  लिए  का अंतिम अंक होगा

A. 3

B. 5

C. 7

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

an = 22n

+ 1 n > 1 an

24.  के  लिए,  विभाजित होगा:

A. 8

B. 16

C. 32

D. इनमे से कोई नहीं

n ∈ N (23n − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ziyepMo9wR74
https://dl.doubtnut.com/l/_CcbFwTIOHxKk
https://dl.doubtnut.com/l/_FbTUmFBW1sre


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि , तब  के  लिए,  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] n ∈ N An

[
cosn θ sinn θ

−sinn θ cosn θ
]

[
cos nθ sin nθ

−sin nθ cos nθ
]

[
n cos θ n sin θ

−n sin θ n cos θ
]

26. यदि n एक धनात्मक पूर्णांक हो, तब n के  किस मान के  लिए,  होगा?

A. 

10n − 2 > 81n

n > 5

https://dl.doubtnut.com/l/_FbTUmFBW1sre
https://dl.doubtnut.com/l/_kKNS1EXIj4Tu
https://dl.doubtnut.com/l/_FFRj0gj0qO05


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 5

n < 5

n > 6

27. यदि , तब 

 से n के  किस मान के  लिए 

 होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

यो दे खें

P (n) = 2 + 4 + 6 + … + 2n, n ∈ N

P (k) = k(k + 1) ⇒ P (k + 1) = (k + 1)(k + 2)

P (n) = n(n + 1)

n ∈ N

n > 1

n > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FFRj0gj0qO05
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoWwIO3TYru


वीडियो उत्तर देखें

28. यदि  हो, तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N cos α cos 2α cos 4α. …. . cos(2n − 1α)

sin(2nα)

2 sin α

sin(2nα)

2n sin α

cos2nα

2n cos α

29. कथन

 ,n के

किस मान के  लिए सत्य होगा?

A. 

P (n) : 1 × 1! + 2 × 2! + 3 × 3! + …. + n × n ! = (n + 1) ! − 1

n > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoWwIO3TYru
https://dl.doubtnut.com/l/_Cg2zn3HYcGx8
https://dl.doubtnut.com/l/_4wDn5BQqSaBR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n < 1

n ∈ N

n ∈ R

30. माना  तथा , जहाँ  महत्तम पूर्णांक फलन को

निरूपित करता है तब,  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R = (2 + √3)
2n

f = R − [R] [ ⋅ ]

R(1 − f)

4n + 1

42n + 1

4n − 1

42n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4wDn5BQqSaBR
https://dl.doubtnut.com/l/_cwvI9AR1quLb


31. यदि  तब  द्वारा विभाजित है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N 11n + 2 + 122n + 1

p2 − p − 1

p2 − p + 1

p2 + p + 1

p2 + p − 1

32. श्रेणी  के  लिए निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिये। 

 निम्नलिखित में किसके  गुणज द्वारा विभाज्य होगा?

A. 5

B. 7

C. 24

Sn = 2.7n + 3.5n − 5

Sn

https://dl.doubtnut.com/l/_cwvI9AR1quLb
https://dl.doubtnut.com/l/_Whyli1zJHcMV
https://dl.doubtnut.com/l/_70o0otFWnYOA


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. श्रेणी  के  लिए निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिये। 

 निम्नलिखित में किसके  गुणज द्वारा विभाज्य होगा?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn = 2.7n + 3.5n − 5

Sn

> 0

> 1

> 5

https://dl.doubtnut.com/l/_70o0otFWnYOA
https://dl.doubtnut.com/l/_njP4sVBu7LSc


34.  का 5 वां पद ज्ञात कीजिये ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3x2 + x)
10

1

6

( )x16947

8

( )x16945

8

( )x16943

8

( )x16941

8

35.  तथा 

 है। 

 का मान होगा

A. 1

B. 

P =
50
Σ

r= 1
, Q =

50
Σ

r= 0
(50Cr)

2
50 + rCr. ((2r − 1))

50Cr(50 + r)

R =
100
Σ

r= 0
( − 1)r(100Cr)

2

P − R

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_FEYYwnjExoEE
https://dl.doubtnut.com/l/_BMwyqW4Do3kk


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

250

2100

36.  तथा 

है। 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P =
50
Σ

r= 1
Q =

50
Σ

r= 0
(50Cr)

250 + rC
( 2r− 1 )

r

50Cr(50 + r)
P =

100
Σ

r= 0
( − 1)

r(100Cr)
2

Q + R

2P + 1

2P − 1

2P + 2

2P − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMwyqW4Do3kk
https://dl.doubtnut.com/l/_3CowihYZ8CLL


37. सभी  के  लिए गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिए कि : 

 संख्या 8 से भाज्य है ।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

32n + 2 − 8n − 9

38. वक्तव्य I  वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

n

Σ
t = 0

(r + 10nCr = (n + 2)2n − 1

n

Σ
t = 0

(r + 1)nCrx
r = (1 + xn) + nx(1 + x)

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3CowihYZ8CLL
https://dl.doubtnut.com/l/_0qogOxiyzKqw
https://dl.doubtnut.com/l/_PUjFChq5rBWc


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

39. वक्तव्य I यदि n सम है तब  


वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2nC1 + 2nC3 + . . . 2nCn − 1 = 22n − 1

2nC1 + 2nC3 + . . . + 2nC2n − 1 = 22n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PUjFChq5rBWc
https://dl.doubtnut.com/l/_u6QZPHdEmZYx
https://dl.doubtnut.com/l/_CCp36WlD9h4X


40.  के  विस्तार में  का गुणांक होगा

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

1 + x

1 − x
xn

41. वक्तव्य I  के  विस्तार में x से स्वतंत्र पद  होगा । 


वक्तव्य II  के  विस्तार में  का गुणांक  होगा।

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

(x + + 2)
m

1

x

(4m) !

((2m) !)
2

(1 + x)
n

x6 nC6

https://dl.doubtnut.com/l/_CCp36WlD9h4X
https://dl.doubtnut.com/l/_E6lOYdHJqOLV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n − 1Cr = (k2 − 3)nCr+ 1 k ∈

( − ∞, − 2]

[2, ∞)

[ − √3, √3]

(√3, 2]

43.  में  का गुणांक है

A. 

(1 + t2)
12
(1 + t12)(1 + t24) t24

12C6 + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_E6lOYdHJqOLV
https://dl.doubtnut.com/l/_UAuACMXwOn0p
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko85lfIMka4X


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12C6 + 1

12C6

12C6 + 2

44. योग  , जहाँ =0 यदि में , अधिकतम होगा, जब m

है

A. 5

B. 10

C. 15

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m

Σ
l = 0

(
10

i
)(

20

m − i
) (

p

q
) p > q

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko85lfIMka4X
https://dl.doubtnut.com/l/_veZpey56VebW


45.  के  लिए  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 ≤ r ≤ n (
n

r
) + 2(

n

r − 1
) + (

n

r − 2
)

(
n + 1

r − 1
)

(
n + 1

r + 1
)

(
n + 2

r
)

(
n + 2

r
)

46. यदि  तो 

 बराबर है

A.  के

B.  के

C.  के

(1 + x + 2x2)
20

= a0 + a1x + a2x2 + …. + a40x40

a1 + a3 + a5 + …. . + a39

219(220 − 21)

220(219 − 19)

219(220 + 21)

https://dl.doubtnut.com/l/_veZpey56VebW
https://dl.doubtnut.com/l/_dGFUQCjB2u8m
https://dl.doubtnut.com/l/_k7CAOEObtARK


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि  के  प्रसार में किन्ही चार क्रमागत पदों के  गुणांक  व  हो, तो

 बराबर है के

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n
a1, a2, a3 a4

+
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

a2

a2 + a3

.
1

2
a2

a2 + a3

2a2

a2 + a3

2a3

a2 + a3

https://dl.doubtnut.com/l/_k7CAOEObtARK
https://dl.doubtnut.com/l/_AYql8xPz927f


48.  के

प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)1000 + 2x(1 + x)999 + 3x2(1 + x)998 + ...... + 1001x1000

x50

1000C50

1001C50

1002C50

1000C51

49. यदि , तो 

बराबर है के

A.  के

B. nab के

n > 3

abC0 − (a − 1)(b − 1)C1 + (a − 2)(b − 2)C2 − (a − 3)(b − 3)C3 + …. +

ab × 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_HA5lwOU5gnoc
https://dl.doubtnut.com/l/_nM4a8PNM771c


C. ab के

D. 0 के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि , तब n का मान है

A. 6

B. 3

C. 8

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n

Σ
r= 0

( )nCr =
r + 2

r + 1

28 − 1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_nM4a8PNM771c
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5hLgujo1p8Z


प्रश्नावली विगत वर्षों के  प्रश्न

1. यदि n एक धन पूर्णांक है, तो 

A. एक अपरिमेय संख्या है

B. एक विषम धन पूर्णांक है

C. एक सम धन पूर्णांक है

D. धन पूर्णांकों को छोड़कर एक परिमेय संख्या है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√3 + 1)
2n

− (√3 − 1)
2n

2.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

(1 − x − x2 + x3)
6

x7

144

−132

−144

https://dl.doubtnut.com/l/_PJYDDdVyx8p9
https://dl.doubtnut.com/l/_2LONsVb7Oq9J


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132

3.  को  से भाग देने पर शेषफल बचता है

A. 2

B. 7

C. 8

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82n − (62)2n + 1 9

https://dl.doubtnut.com/l/_2LONsVb7Oq9J
https://dl.doubtnut.com/l/_RCIZCLKadF5x


4. वक्तव्य I  वक्तव्य II 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n

Σ
t = 0

(r + 10nCr = (n + 2)2n − 1

n

Σ
t = 0

(r + 1)nCrx
r = (1 + xn) + nx(1 + x)n − 1

5. वक्तव्य I पत्येक प्राकृ तिक संख्या  के  लिए, 

 


वक्तव्य II प्रत्येक प्राकृ तिक संख्या  के  लिए 

A. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II भी सत्य है, वक्तव्य II, वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

n ≥ 2

+ + …. + > √n
1

√1

1

√2

1

√n

n ≥ 2 √n(n + 1) < n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3nXHmqa8cDfR
https://dl.doubtnut.com/l/_hbQKWMa9atx1


C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  द्विपद विस्तार में, जब  है, पांचवे तथा छठे  पदों का योग शून्य है, तो 

का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)n
n ≥ 5

a

b

6

n − 5

n − 5

6

n − 4
5

5

n − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hbQKWMa9atx1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zdh0V3XIQyDc
https://dl.doubtnut.com/l/_mjm6WHzPRVqy


7. यदि फलन  का x की घातो में प्रसार 

…… है, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

(1 − ax)(1 − bx)

a0 + a1x + a2x2 + a3x3 + an

bn − an

b − a

an − bn

b − a

an + 1 − bn + 1

b − a

bn + 1 − an + 1

b − a

8. यदि  के  प्रसार में  का गुणांक  के  प्रसार में

 के  गुणांक के  बराबर है, तो a और b में संबंध है

A. 

B. 

C. 

[ax2 + ( )]
111

bx
x7 [ax − ( )]

111

bx2

x − 7

a − b = 1

a + b = 1

= 1
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_mjm6WHzPRVqy
https://dl.doubtnut.com/l/_OMvulPWEZcFo


D. ab=1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तथा  तो गणितीय आगमन सिद्धांत का प्रयोग करते

हुए  के  सभी मानो के  लिए निम्न में से कौन - सा विकल्प सत्य है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

n ≤ 1

An = nA − (n − 1)l

An = 2n − 1A − (n − 1)l

An = nA + (n − 1)l

An = 2n − 1A + (n − 1)l

https://dl.doubtnut.com/l/_OMvulPWEZcFo
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ0GpgNsnUqV


10. माना , तो निम्न में से

कौन-सा कथन सत्य है?

A. S(1) सत्य है

B. 

C. 

D. गणितीय आगमन के  सिद्धांत का प्रयोग कर सिद्ध किया जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S(K) = 1 + 3 + 5 + …. . + (2K − 1) = 3 + K2

S(K) ⇒ S(K + 1)

S(K) ⇒ S(K + 1)

11.  के  प्रसार में  का गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

(1 + x)(1 − x)n
xn

n − 1

( − 1)n(1 − n)

( − 1)n − 1(n − 1)2

( − 1)n − 1
n

https://dl.doubtnut.com/l/_L244VfNItvWT
https://dl.doubtnut.com/l/_rX7oncO5D5Ez


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.  तथा  के  द्विपद प्रसार जोकि x की घातो के  रूप में है, के  मध्य

पदों के  गुणांक समान होंगे, यदि  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + αx)4 (1 − αx)6

α

−
5

3

10

3

−
3

10

3

5

13.  के  प्रसार में पूर्णांक पदों की संख्या है(√3 + 8√ (5))
256

https://dl.doubtnut.com/l/_rX7oncO5D5Ez
https://dl.doubtnut.com/l/_0XdshoxMd4Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_dpO1IlKKLu7F


A. 32

B. 33

C. 34

D. 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि n भुजाओ वाले बहुभुज के  शीर्षो से बने त्रिभुजाओ की संख्या को  से प्रदर्शित किया

जाये तथा , तब n का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

Tn

Tn + 1 − Tn = 21

https://dl.doubtnut.com/l/_dpO1IlKKLu7F
https://dl.doubtnut.com/l/_pI7056gjXQ5y

